

# 从小打小闹到千亩连片 条沿村做足“梨”文章

通讯员 周 建 王 娟

炎炎夏日，酷暑难当。位于古淮河畔的钦工镇条沿村千亩梨园内人头攒动，男女老少齐上阵，双手采摘致富果，淌满汗水的脸上洋溢着丰收的笑容。

全村1500亩梨子陆续进入采摘期，以翠冠梨为主打品牌，目前周边市场零售价每斤3.5元，估计今年全村梨子可实现总销售额近千万元，人均增收超2000元。”条沿村党总支书记于金轩介绍。

翠冠梨，民间称赞“六月雪”，果皮细薄，肉脆汁丰，味甜鲜嫩，有“百果之宗”的美誉。条沿村利用古淮河的天然禀赋，从上世纪六七十年代就开始栽培翠冠梨，至今已有近60年历史，栽培规模也从起初的小打

近年来，区法院漕运法庭充分发挥人民调解的职能作用，切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，积极推动多元解纷体系建设。通过“新市民”特色法庭创建，打造“新市民”特色调解平台，加强矛盾纠纷的源头预防、前端化解、关口把控，推动更多的法治力量向引导和疏导端用力，从源头上减少诉讼增量，消解诉讼存量。2021年，漕运法庭“新市民”特色调解平台调解新市民案件53件，调解成功47件，成功率88.6%，实现大部分新市民案件诉前成功分流。2022年以来，漕运法庭“新市民”调解室成功化解涉新市民案件30多件，帮助讨薪20余万元。调解室亲民的调解作风、务实的解纷方式，已然成为法治水乡一道靓丽的风景。

今年以来，漕运法庭“新市民”调解室陆续收到当事人送来的锦旗，一面面鲜红的锦旗不仅承载着感激，更是对调解为民成果的生动展示。

## 一面承载农民工兄弟感谢之情的锦旗

2021年12月下旬，天寒料峭，农历虎年将至，漕运法庭“新市民”调解室一大早就迎来了十多位外籍务工人员，大家神情紧张，情绪激动。经了解，这群人是附近一工地的务工人员，包工头拖欠半年多的工资，不久前刚出具了欠条，最近人跑了。调解员老范招呼大家坐下，详细登记了每个人的基本信息，待基础工作做好后便开始与辖区村居、政府建工部门取得联系。老范及时周到的调解风格起到了效果，当日上午就通过多方联动，与工地承包人取得联系。然而一波三折，承包人表示相关款项已经支付给包工头，其没有向务工人员再次支付工资的义务，第一次调解无果而终。次日，调解员老范只身前往政府建工部门了解情况，并代表十一位农民工兄弟请求建工部门给予帮助。当日下午，承包人便主动电话联系老范，请求与工人沟通，并表示愿意代为支付所欠农民工兄弟的工资。除夕前两天老范接到电话，十一位农民工兄弟如数领到工资，可以安心过年了。本以为，故事已经结束，让人意外又惊喜的是，春节后上班首日，漕运法庭“新市民”调解室便收到了农民工兄弟赠送的锦旗。

## 一面书写外来务工小夫妻感激之情的锦旗

小李、小赵都是外地人，几年前来淮安区务工，都在范集镇绿色材料产业园某企业上班。几年来两人由熟悉到相爱，最终走入婚姻殿堂，并且在范集镇购买了房子，安了小家，生活过得简单而幸福。近两年受疫情影响，企业效益下滑，两人的收入也不如从前。小李希望早日生个小孩，而小赵则认为现在收入减少了，如果再生个小孩生活压力会变大，两人由此产生矛盾，经常为此发生争执，矛盾越积越深。小李索性搬到厂里居住，小赵对小李也愈加不满，双方长达半年互不联系，最终小赵到法庭起诉离婚。“新市民”调解室接到这个案子后及时与当地司法所、妇联取得联系，争取相关专业调解组织的帮助。起初调解员老范多次联系小李均未得到回应，最终通过当地妇联与小李取得了联系。老范与小李、小赵分别交谈后发现两人其实都不想离婚，只不过是缺乏沟通，外加年轻气盛，导致矛盾重重。小李、小赵父母都不在身边，老范自己的儿女早已成家立业，老范以长者的身份晓之以理、动之以情与小夫妻沟通交流，最终小李、小赵重归于好。事后小李、小赵托人向“新市民”调解室赠送了锦旗，表达感激之情。如今小两口过着甜蜜而幸福的日子，不时还会给老范打电话，聊聊家常，表达感谢。

## 一面承载私营企业主感谢之情的锦旗

陈某是辖区某个体企业的业主，企业因经营需要招用了十多名工人。最近两年因疫情影响，经营每况愈下，难以维继。陈某不得已与职工协商，企业暂时停工，待经营状况好转再复工。本地员工都表示理解，几名外地员工则认为企业的做法不合法，希望企业给予经济补偿，双方为此僵持不下。外地员工向所在地工会组织请求帮助，工会与陈某协调未果，几名外地员工则宣称通过信访途径解决。漕运法庭“新市民”调解室接到工会的电话，希望调解室给予支持。老范接到电话后丝毫没有迟疑，联系了劳动仲裁专业调解部门，在得到专业调解部门的协助后，老范与陈某取得联系，告知陈某在第一个工资支付周期（一般为停工后第一个月）内需要足额发放工资，下一个周期内仍然不能安排正常上班的，可以按不低于所在地工资标准的70%发放生活补助。老范又与几名外地员工取得联系，将相关规定向员工释明，同时希望员工能体谅企业的困难，与企业共度时艰。经过几轮调解，企业给予员工停产期间生活补助，员工放弃其他诉求达成和解。最近疫情防控形势好转，企业已经复工复产，经营状况良好，几名外地员工继续在企业上班。企业老板陈某感谢调解员老范的调解帮助，向调解室赠送了锦旗。陈某表示，是调解室帮助企业度过了难关，在困难的时候给了企业一把手。

诉源治理是最高院“五五改革纲要”确定的重点改革课题，是深化多元解纷机制构建的重点抓手，有利于凝聚司法人员最大共识，推动矛盾纠纷化解于萌芽，化解在诉前。诉源治理致力于非诉解纷挺前、多元解纷合力、诉讼解纷断后的基本解纷模式构建。漕运法庭以特色法庭创建为契机，以特色调解平台打造为着力点，深度嵌入党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、司法保障的社会治理体制，积极推动诉源治理。漕运法庭“新市民”调解室将一如既往服务“新市民”解纷需求，致力于立体、多元、便捷的解纷机制构建，最大限度为社会治理提供法治保障。

## 综合新闻

### 省民政厅调研组

## 来河下街道调研困难群体民生问题

通讯员 王 莹 李 慧

了解救助对象需求，为困难群体排危解困。

调研组对河下街道民政工作给予充分肯定，要求河下街道一如既往地坚持以人民为中心的发展理念，织密筑牢民生兜底保障安全网，不断增强困难群众的幸福感和安全感。

### 区财政局

## 完成困境儿童基本生活费提标工作

通讯员 朱慧敏

为进一步保障困境儿童基本生活，提升保障力度，日前，区财政部门联合民政部门，下发《关于提高困境儿童基本生活费标准通知》。

从2022年7月1日起，福利机构集中供养孤儿由每人每月2667元提高为每人每月2677元；社会散居孤儿由每人每月1794元提高为每人每月1821元；父母监护缺失的儿童由每人每月1436元提高为每人每月1457元；父母无力履行监护职责的儿童、重残重病及流浪儿童、纳入困

境儿童保障的重残重病及流浪儿童最低生活保障、特困供养、扶助建档案卡等贫困家庭中的父母监护缺失、父母无力履行监护职责等事实无人抚养儿童的基本生活费按照现有政策比例继续执行。

区财政严格执行规定的保障范围、标准、条件和工作程序，确保提标工作顺利推进、高质量完成。截至目前，区财政局已拨付困境儿童（含孤儿）基本生活费1070.1万元，相关提标资金已顺利发放，惠及各类困境儿童群体。

### 区文广旅游局

## “庆八一”送电影进警营

通讯员 陈安鹏 刘辉 周尚

夫妇守岛生涯的经典片段和闪光瞬间。从主人公登岛初期的犹豫彷徨到勇救落水青年、打击走私商贩以及暴风雨中接生、战友临终送别等情节经历，真实还原了他们32年的守岛生活，凸显出以他们为代表的“守岛精神”。

观影活动的开展陶冶了官兵情操，激励了官兵斗志，进一步融洽了军民的鱼水关系。

楚韵 摄



日前，“小小讲解员”面试在中国漕运博物馆举行。本场活动最终有10名小朋友通过面试。在接受为期4天的形体礼仪、讲解技能、漕运历史等相关培训后，他们走进展厅，为参观者提供现场讲解服务。

楚韵 摄

## 山阳街道掀起学习贯彻市委区委人大工作会议精神热潮

通讯员 潘开封 汤 雪

市委、区委人大工作会议召开后，山阳街道党工委迅速行动，专题研究部署，第一时间掀起学习贯彻会议精神热潮。

7月25日，山阳街道召开专题会议，学习传达市委、区委人大工作会议精神，要求大家深入学习领会、全面准确把握、坚决贯彻落实市委、区委人

大工作会议精神，切实增强投身新时代人大工作的责任感和使命感。要立足工作实际理解消化，做到学深悟透，学用结合。

街道要求各级组织、各位代表深刻领会新时代人大工作的重点任务，坚决扛起职责使命，聚焦项目建设、作风建设、服务保障，在新的起点上开创人大工作新局面。

### 车桥镇

## 学习贯彻区委人大工作会议精神

通讯员 朱 敏 朱荫桃 周正芳

7月23日，车桥镇党委召开专题会议，组织党委班子成员和驻镇人大代表传达学习区委人大工作会议精神，学习区委《关于加强和改进新时代人大工作的实施意见》，增强新时代做好人大工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，把党的领导贯穿人大工作的全过程。

为了把会议精神落地落实，7月24日，该镇人大主席团组织调研全镇多个农房改善社区，了解社区建设中

的难点、热点问题，重点对正在建设中的吕舍社区、丰范社区施工进度、工程质量及环境整治进行监督。该镇党委还将组织人大代表针对区委巡察组提出的区域发展领头羊作用没有充分发挥、保民生护发展作用没有充分发挥、战斗堡垒和先锋模范作用没有充分发挥等问题，对照镇党委整改报告进行专题调研、执法检查、工作评议、专题询问，充分发挥人大代表民主参与、民主表达、民主监督作用，打好监督“组合拳”，确保整改“短平快”。

### 朱桥镇

## 把学习贯彻市委区委人大工作会议精神落到实处

通讯员 金 鹤 徐小欣

近日，朱桥镇人大主席团召开全镇人大代表会议，要求把学习贯彻市委、区委人大工作会议精神作为当前工作的一项重要内容，确保会议精神在全镇落地落实。

该镇制定《朱桥镇人大代表工作职责》，加强人大代表工作站和联络室建设，将代表活动阵地打造成宣传阵地、学习园地和履职场所，丰富人大代表联系人民群众的内容和形式，高质量实现“民有所呼、我有所应”。该镇发挥人大主席团作用，坚持月度重点工作公示，按月晒出全镇代表工作“成绩单”。紧紧围绕镇人大工作，

利用各媒体的特点和优势，多层次、多角度、多形式、多载体的宣传报道人大工作，及时宣传代表密切联系群众、为群众办实事的典型，激发代表履职尽责的责任感和光荣感。镇人大主席团不断加强学习、提高素质，完善各项制度，提升人大工作水平，以实际行动践行宪法和法律赋予的各项职责。

该镇人大围绕镇党委政府中心工作，加强对政府疫情防控、招商引资、公共空间治理、人居环境提升、信访稳定等相关工作的监督，收集代表关于助力乡村振兴的建议和意见，确保事关群众的政策、项目更好更快的落实。

## 钦工镇人大筑牢履职“新阵地”

通讯员 韩梦婷

近年来，钦工镇人大主席团以“搭平台、强履职、优服务、促发展”为主线，不断丰富“家站点”内涵，提升代表工作水平，在为民服务中积极展现代表作为。

该镇按照“八有”标准，规范建有1家22站点，分阶段组织代表学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记给新安小学少先队员的重要回信精神等。同时组织代表进村入户，及时传达关于秸秆“两禁一用”、公共空间治理、杨絮防火、乡风文明建设等各类与农村生产生活有关的重要会议精神，将代表在“家站点”学到的理论知识转化为履职能力，切实给群众生产生活带来指导与帮助。

该镇将每月10日定为“代表接待日”，把“家站点”变成听民声、汇民

智、察民情、解民意的“百姓会客厅”。今年来，共收集到选民关于道路设施、医疗卫生、农业种植等方面意见建议30余条。马堡村村民反映的“一组路灯安装”的建议，在代表的积极筹措下，24盏太阳能路灯仅用四天就安装到位，极大方便了群众夜间出行。

该镇在“家站点”开设专门的人大代表接待窗口，方便群众向代表反映问题，也便于代表把问题解决在萌芽状态，把矛盾化解在基层一线。近年来，已跟踪督办处理各类群众来信来访37件。针对推进难的殡葬改革、环保整改、安全生产等重点民生问题，代表以身作则、率先示范，积极配合党委政府工作，发挥代表的影响力、号召力，深入基层一线，晓之以情、动之以理，做好群众思想工作，有效化解矛盾30多起。

### 区皮防院

## 开展药物过敏性休克应急预案演练

7月22日，区皮防院全体医护人员在病房抢救室开展药物过敏性休克应急预案演练。

演练模拟了一名患者在输入液体过程中，出现面色苍白、口周发绀等药物过敏性休克现象。护士巡查发现后，立刻向科室主任、护士长汇报。医护人员快速组织抢救，立即按照过敏性休克对应抢救流程，予以停药、抗过敏、抗休克、吸氧、保持呼



日前，区房管中心党支部组织党员和志愿者一行6人冒高温来到住房困难户胥某家，帮助胥某搬家到远东小区的公租房里，他们帮助胥某打包生活用品，清理生活垃圾，同时安排人员为其办理水电过户手续和空调移机等工作，搬到新房的胥某非常感谢。

陈仿泽 摄